

“二廊担山”下的姐妹情

菏泽市牡丹区大黄集镇黄集村的程胜莲、葛兰芝是一对妯娌，她们因住在一座“二廊担山”的老院子里，被镇上和村里人称为“担山妯娌”。

沧桑岁月的铭印

在鲁西南乡下有一种老宅院叫“二廊担山”。“二廊担山”式的院落一般都临靠大街且都是比较小的，倘若想在这样的一进院里单独修建一座临街的门楼，那就必须要占用主房的一部分面积。人们为了保证主房的完整，只能利用左右两家两进院落的间隙，在两家的东西屋山间架上檩条合建一个门楼，然后共同拥有共同使用。

“二廊担山”这种建造模式虽说解决了地形局限的难题，但这样的院落不像单门独院一家人过日子，必须要承载两个或多个家庭的一切人和事，引起一些事端是常有的。所以，旧时一般要立有契约。

“二廊担山”下的变迁

30多年前，程胜莲、葛兰芝在

同一座门楼下过门成为这家媳妇，20年后她们分了家。按老规矩，她们必须要续写契约。当时程胜莲、葛兰芝俩人都觉得没必要，她们商定“以后咱好好处就是了，咱可不能让外人看笑话”。可是老人们不同意她俩的做法，老人说，过日子要有长远考虑，子孙们媳妇们要是有个啥事咋的，为了到时少缠嘴，还是立个“拿手”妥当些。可是妯娌俩都红着脸，一再说没这必要，也不会有这可能。

前几年，葛兰芝家的房子翻新成了楼房，“二廊担山”的西端屋山不能再“担山”，可是至今还没有翻盖新房的程胜莲家的堂屋东山上还残留着“担山”砖墙。

程胜莲和丈夫张新文在集市上经营着一处油炸面食的小营生，虽说规模不大，可是两个人都很知足。2014年，张新文突发脑溢血，之后落下严重后遗症，生活不能自理。食品生意办不成不说，家中的开销越来越难以支撑。程胜莲想着再做生意，可张新文又需要人照顾，让她两下犯了难。



天天在一个门楼过道出出进进的葛兰芝，对大伯哥的病情和嫂子忙碌疲惫的身影看在眼里怜在心里。看到嫂子为难，葛兰芝主动提出替嫂子分担家务和照顾大伯哥。葛兰芝对程胜莲说：“嫂子，家里的事

你就放心吧，你只要能挣钱就行。”

担山变担当

程胜莲想重操那份油炸食品的旧业，把油馍锅支在了5里地开外的周集村。周集村后有座桥，桥

头有个五岔路口，定陶区通往郑州方向的车流、日南高速和新开工的鲁南高铁在这里交错通过，生意一定会好做。

油馍，当地人叫“老馒头”或“面泡子”，是这一带人比较喜欢的食品。不出所料，程胜莲在这里支上油馍锅一开张生意就很不错。炸面泡用的锅很特殊，锅底像桌面一样平，给这样的锅加热，煤气不行，电加热也不行，最理想的加热方式还是原始的劈柴。程胜莲每天晚上在家调理好两大盆面团，再装上一三轮车劈柴去周集。用劈柴锅炸面食，火候很讲究，她一个人又是添柴又是照看油锅，有时顾上顾不了下，就想找个专门烧火的人，可是，找人就得开工钱。葛兰芝得知嫂子为这事犯难，她没经嫂子同意，在家伺候好大伯哥后，骑着电动车就去了周集，往油馍锅前的地上一蹲就烧起火来。

2019年3月，村里要对好婆婆好媳妇进行表彰，表彰需要全村群众进行投票，葛兰芝高票入选。

农村大众报通讯员 张静冬

酒驾司机撞了小偷的车

民警不用动手小偷已“到位”

农村大众报临沂讯 (通讯员涂玉龙 古朕宏) 近日，兰山公安在调查一起盗窃案件时，发现正在追捕的嫌疑人到了费县的交警大队。原来，嫌疑人的车辆与一名酒驾司机发生了交通事故。

3月28日10时许，北园路派出所接110指令，聚财路附近的汽车用品城发生盗窃事件。报案人告诉民警，因附近的安保很好，很少出现盗窃，自己就随手将汽车用品放到仓库门口，后来清点的时候发现货物少了。通过调取案发现场周边监控录像，民警发现两名青年男子于3月26日12时许，先后分两次到

仓库附近，将摆放在仓库旁的三箱货物偷走，并驾驶一辆黑色越野车逃窜。由于黑色越野车停放的位置较偏，无法通过监控确定车牌号码。办案民警通过调查走访，在热心群众的帮助下，查到了黑色越野车的牌照，确定了嫌犯信息。

经信息研判，办案民警发现该黑色越野车在费县境内被一辆拖车拖走了，分析该车可能是在费县境内发生交通事故被交警将车拖走，于是与费县交警大队联系，确定该车确实是在费县发生了交通事故，车辆驾驶员系泗水

县的刘某，副驾驶系刘的朋友周某。

3月30日，在费县交警大队的协助下，北园路派出所民警将到费县交警大队处理交通事故的盗窃犯罪嫌疑人刘某、周某抓获。

经审讯，两名犯罪嫌疑人对其盗窃犯罪事实供认不讳。原来，案发当天，两人去市汽车用品城进货，发现因疫情刚刚复工的汽车用品城安保没有以前严格，在走到仓库门口时，两人发现三箱汽车用品没有进入仓库，便临时起意将三箱汽车用品搬到车上。后来，两人开车回去的时候，走错了路，在费县的建设路附近与一名酒驾司机发生车祸。

目前，犯罪嫌疑人刘某、周某已被刑事拘留，被盗三箱汽车用品全部追回，案件正在进一步侦查处理中。

哥俩驾车赴宴 酒驾双双被查

农村大众报莘县讯 (通讯员冯永华) 近日，莘县一对小哥俩高兴地驾车去赴宴，没想到两人都没有经受住“美酒”的诱惑，酒后驾车，双双被交警查获。

4月3日午后，莘县交警大队魏庄中队民警在辖区县乡道马南路耿楼村附近，开展酒后驾驶集中整治行动，对过往车辆进行逐一排查。16时许，民警发现驶来两辆小型汽车，依法将其拦截，进行例行检查。当该驾驶人刚刚打开车窗时，一股刺鼻的酒气扑面而来。经酒精检测，江某酒精含量为69.5mg/100ml，江某龙酒精含量为48.4mg/

100ml，两人均存在酒后驾驶机动车交通违法行为。

经了解，两位驾驶人是堂兄弟，中午一起参加一场订婚宴，兴高采烈地驾车去赴宴，在宴会现场，一时高兴，心存侥幸，喝了几杯“喜酒”。结果，两人因酒后驾车双双被查。其中，哥江某利不仅酒后驾驶，还存在无证驾驶等交通违法行为。随后，民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律规定，依法对两人酒后驾驶机动车和无证驾驶的交通违法行为，作出相应的处罚。

四岁男孩被车轧伤昏迷 父亲感谢交警紧急救助

农村大众报费县讯 (通讯员吴云富) 费县一名4岁的男孩在大街上玩耍时，被一辆电动三轮车撞倒后轧伤，陷入昏迷。孩子父亲在送往医院途中急忙向交警求助，警车为其紧急开道送到医院，所幸孩子只是受了些轻伤，幸无大碍。看到孩子没事，民警打算从医院离开的时候，男孩的父亲突然拉住民警跪下，向民警及时救助表示感谢。

4月4日上午10点左右，临沂市公安交警支队费县大队朱田中队孙士东正在带领执勤队员张晓晨、刘刚和刘强超执行节日安保巡逻，突然接到指挥室指令，称上冶镇有一个孩子被车轧伤了，正在来县城的路上，急需救助送到县人民医院。

执勤民警马上和求助者电话联系，得知受伤男孩的父亲开车进入了县城，驾驶的是一辆白色雪佛兰轿车，并沿着蒙台路向南驶来，双方约定好在自由市场东路口会

和，执勤民警驾驶警车在自由市场东路口准备接应。可是当白色雪佛兰轿车进入路口后，不知什么原因，没有跟随警车向左转弯去往医院，而是直接驶过了路口向南开去。民警发现这一情况后，警车靠路边停下来，一名民警下车返回路



口去寻找，却看见那辆求助的轿车又回来了。民警挥手示意求助车跟上，随后迅速上车为其开道，沿着文化路向东赶往医院。

警车开道带领白色雪佛兰轿车从县医院西门逆行进去，到了急诊室门口，刘刚帮忙抱起孩子就往急

诊室里跑。在民警帮助下，孩子被送进了急诊室，因为过度紧张和惊吓，男孩父亲和爷爷进了急诊室后都忍不住哭了。

“我在外边干活，俺爸在家看孩子，可能孩子在街上跑，被一辆电动三轮车从身上轧过去了……”面对医生询问受伤经过，男孩父亲朱大哥惊魂未定。

看到男孩家人紧张的样子，执勤民警没有离开，而是一直陪着男孩父亲忙前忙后，帮着办理挂号和给孩子做检查。

经过医生急诊，孩子因为过度

紧张和受到惊吓出现昏迷，所幸的是只是软组织受了一些挫伤，没有生命危险，执勤民警和朱大哥这才松了一口气。就在张晓晨走出急救室离开医院时，朱大哥突然给他跪了下来，张晓晨当时一愣，连忙把他扶了起来，安慰朱大哥说孩子没事就好，让他赶紧回去照顾孩子，随后离开了医院。

当天下午，在孩子出院之前，朱大哥找人做了一面“忠于职责 为国为民”的锦旗，送到了费县交警大队，对危急时刻给以紧急救助的民警表示感谢。

